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ВСТУП 

Актуальність дослідження Урбанізовані території формують якісно 

нові, створені людиною екосистеми, в яких зазнають змін всі компоненти 

геоосередки, зокрема рослинний покрив. Зміна екологічних умов у містах 

спричиняє структурні перетворення флори урбанізованих територій і впливає 

на процес формування її видового складу. Саме в межах міських екологічних 

комплексів рослинність зазнає найглибших трансформацій, що веде до 

формування урбанофлору зі специфічними рисами. Міста нерідко стають 

першими осередками появи адвентивних видів і центрами їх подальшого 

поширення на навколишні території. 

Зростання антропогенного навантаження, пов'язане з інтенсифікацією 

урбанізаційних процесів у світі, стимулювало активне дослідження флори 

міст. Науковцями запропоновано розглядати міські території як модельні 

ділянки для обов'язкового моніторингу динаміки адвентивних рослин [105]. 

Тому поглиблене вивчення урбанофлор - як наймолодших і найдинамічніших 

флористичних угруповань - сьогодні є особливо актуальним. 

З 1990-х років почали активно з'являтися дослідження, присвячені флорі 

урбанізованих територій України, зокрема її адвентивному компоненту. Проте 

більшість таких робіт стосується міст південних регіонів чи великих 

промислових центрів нашої держави [11, 12, 17].  

Рослинний покрив досліджуваної території має значну наукову цінність, 

проте донині його вивченню приділяли недостатньо уваги. Мало 

дослідженими залишаються питання сучасного поширення рослин у регіоні, 

не встановлено повного складу та структури флори. Також відсутні прогнози 

щодо змін флори Поділля, шляхи її раціонального використання, методи 

збереження рідкісних видів та відновлення. 

Актуальність цієї проблеми та потреба у всебічному дослідженні 

видового різноманіття, поглибленому аналізі природних та антропогенних 

біотопів. 
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Упродовж тисячоліть вплив людини на природні біотопи був відносно 

помірним. Проте з другої половини ХХ століття, а особливо на початку 

третього тисячоліття, антропогенний тиск на довкілля зріс настільки, що нині 

можна впевнено говорити про реальну загрозу біорізноманіттю. Одним із 

проявів цього впливу є синантропізація природної флори, яка призводить до 

втрати її характерних регіональних особливостей: збіднення видової 

різноманітності аборигенних видів, збільшення частки адвентивних рослин, 

заміни типових для певної території рослинних угруповань на нові, вторинні. 

За твердженням К.М. Ситника (1997), у третьому тисячолітті можлива 

катастрофічна синантропізація флори України. Тому в умовах зростання 

антропогенного навантаження особливого значення набувають моніторингові 

дослідження процесів синантропізації флори. Їхнє завдання — оцінити 

масштаби та наслідки цих змін та виробити ефективну стратегію управління 

ними, що передбачає посилення позитивних аспектів цього процесу та 

мінімізацію його негативного впливу на фітобіоту. 

Метою роботи з’ясувати сучасний стан та закономірності пощирення 

Portulaca oleracea l. в умовах Городоччини. 

Завдання роботи: 

• Проаналізувати сучасний стан наукових досліджень щодо виду Portulaca 

oleracea l.. 

• Визначити ритми сезонного зростання та розвитку, охарактеризувати 

онтогенетичні стадії інтродукованих виду Portulaca oleracea l. 

• Дослідити закономірності зростання та розвитку Portulaca oleracea l. в 

умовах Городоччини. 

• .розробити практичні рекомендації щодо використання Portulaca 

oleracea l. 

Об’єктом дослідження: біологічні особливості Portulaca oleracea l.. 

Предметом дослідження: синантропна флора Городоччини. 
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Методи дослідження: описовий, порівняльний, індуктивний, 

дедуктивний, аналітичний, синтетичний.  

Практичне значення отриманих результатів. Проведено оцінку 

сучасного стану флори досліджених Городоччини , виявлено місця найбільшої 

концентрації виду, що дозволило запропонувати заходи оптимізації 

фітосанітарного стану.  

Апробація дослідження Основні результати досліджень доповідались на 

наукових конференціях: 

- Всеукраїнської науково-практичної конференції. Сучасність і 

перспективи розвитку лісової галузі, ландшафтної архітектури і 

землевпорядкування. (ДБТУ, 24–25квітня 2025 р.) м. Харків. 

- Об’єкти природно-заповідного фонду України: сучасний стан та шляхи 

забезпечення ефективної їх діяльності: збірник матеріалів Всеукраїнської 

науково-практичної конференції (м. Київ, 25 вересня 2025 р.). Київ, 2025. 182 

с. https://doi.org/10.61584/25-09-2025 [Електронне видання]. 

- Подільські читання. Дослідження, охорона довкілля та збереження 

біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта: збірник за 

матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (21-22 листопада 2024 р., Кам’янець-Подільський). 

Структура та обсяг дисертації. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження еколого-біологічних особливостей портулаку городнього 

(Portulaca oleracea L.) як синантропного виду Городоччини дає змогу 

узагальнити такі положення: 

1. Адаптивний потенціал портулаку є одним із ключових факторів 

його широкого поширення у межах Городоччини. Висока пластичність до 

умов середовища, здатність витримувати дефіцит вологи, високу температуру 

та антропогенний тиск сприяють успішному заселенню різноманітних 

біотопів. 

2. Життєвість та конкурентоспроможність виду зумовлена активним 

насіннєвим відтворенням, високою швидкістю росту та здатністю формувати 

значну кількість життєздатного насіння. Це забезпечує стійкість популяцій і 

швидке відновлення навіть після механічних порушень ґрунту. 

3. Портулак городній проявляє виразні риси синантропності, активно 

заселяючи порушені та трансформовані екосистеми: городи, присадибні 

ділянки, узбіччя доріг, пустирі, сміттєзвалища, території поблизу людських 

поселень. Його поширення тісно пов’язане з діяльністю людини та змінами у 

довкіллі. 

4. Екологічна толерантність виду виявляється у здатності рости на 

різних типах ґрунтів, зокрема збіднених та ущільнених, що характерно для 

урбанізованих і аграрно трансформованих територій Городоччини. 

5. Портулак виконує певні екологічні функції у культурних 

фітоценозах, зокрема бере участь у ґрунтотвірних процесах і збагаченні 

біорізноманіття синантропної флори регіону. Водночас, через агресивні 

стратегії поширення, він може виступати небажаним сегетальним 

компонентом та знижувати врожайність культурних рослин. 

6. Вид має значне господарське та фармакологічне значення, що 

підкреслює доцільність його подальшого вивчення як перспективної сировини 

для харчової, фармацевтичної та ветеринарної галузей. 
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7. Умови Городоччини створюють сприятливе середовище для 

підтримання стабільних популяцій портулаку, що підтверджує його високу 

екологічну адаптованість та здатність функціонувати як типовий 

синантропний вид. 

Отже, портулак городній у флорі Городоччини виступає екологічно 

пластичним, біологічно стійким та господарсько цінним видом, поширення 

якого тісно пов’язане з антропогенним впливом і трансформацією довкілля. 
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